
départe. Ca decor, în scenă va exista 
un singur element : masa din centrul 
podiumului. în actul I, ea va fi „masa 
sărbătorii", pentru ca, mai tîrziu, să 
se golească şi să se acopere treptat de 
ustensile de lucru, sugerînd drumul 
eroilor spre o mai adîncă înţelegere a 
realităţii. Vom lucra deci tot pe linia 
unei cît mai depline esenţializări, o 
esenţializare pe care o dorim foarte 
incandescentă şi foarte pasionată, total 
necotidiană. Piesa include o căutare sti-
listică aparté, şi de aceea poate să para, 
la o lectură neavizată, chiar nefirească 
Spectacolul va trebui să se conformeze 
acestei căutări stilistice şi să élimine 
din scenă orice gest mărunt, nesemnifi-
cativ, să nu apeleze la faptul cotidian 
decît acolo unde textul o cere imperios. 

A doua piesă pe care o pun în scenă, 
Doi într-un balansoar, a americanului 
Gibbson, este foarte dificilă. Se poate 
lesne ca, în spectacol, mesajul să nu 
apară limpede. De ce eroii nu rămîn 
împreună ? De răspunsul la această în-
trebare depinde atitudinea spectatorului 
faţă de text. Piesa nu este o simple 
poveste de dragoste, tema ei sociale 
este foarte clară pentru noi. Gerry vine 
din fosta lui căsnicie, care pe plan 
sentimental a fost reuşită, atît de schi-
lod sufleteşte datorită faptului că me-
diul în care a trait 1-a silit să intre 
adînc în mocirla compromisurilor. El 
este atît de desfigurat moralmente, încît 
incercàrile lui de a se reangaja într-o 
nouă legătură sînt împiedicate tocmai 
de faptul că el nu mai poate fi pur. 
Ceea ce nu se întîmplă eu eroina, deşi, 
aparent, viaţa ei este mai echivocă, 
fiindcă toate compromisurile pe care 
le-a făcut ea sînt individuale, nu de 
natură socială. Aceasta este tema difi-
cilă şi greu de scos la lumină a piesei, 
dar, eu doi actori atît de înzestraţi ca 
Leopoldina Bălănuţă şi Victor Reben-
giuc... 

VALERIU'MOISESCU a montât, recent, 

Oricît ar părea de ciudat de Dorel 

Dorian, la Teatrul din Ploeşti, şi pre-

gfiteşte Fii cuminte, Cristofor de Aurel 

Baranga şi Caniota de E. Labiche 

la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" 

— Consider ultima piesă a lui Dorian 
ca una din celé mai bune, nu numai 
în opera dramaturgului, ci în întreaga 

literature teatrală din stagiunile récen
te. In primul rînd, printr-o problemati-
că foarte interesantă şi foarte a zilelor 
noastre. Eroul este o victimă a unui 
mod profund eronat de a privi oamenii, 

el a fost crescut într-o atmosferă de ne-
credinţă şi de suspiciune, atmosferă 
care creează două rînduri de victime : 
cei care sînt bănuiţi şi învinuiţi pe ne-
drept şi cei care, bănuind, se defor-
mează pe ei înşişi. Piesa foloseşte mij-
loace foarte teatrale, de o teatralitate 
în evoluţie la autor ; dramatismul nu 
se mai bazează pe elemente de con-
strucţie aduse dinafară (retrospectivă, 
monolog interior etc.), ci decurge firesc 
din intrigă, din relaţiile între personaje, 
din acţiuni. 

Ca spectacol, am dorit în primul 
rînd ca dezbaterea să nu fie rece, să 
nu aibă uscăciune, reprezentaţia să nu 
înceapă anunţîndu-1 din capul locului 
pe spectator că va asista la o dezbatere, 
la un spectacol de idei. Am dori ca oa
menii să lie foarte bine construiţi, să 
aibă multă vitalitate, să se înfăţişeze 
cu o mulţime de elemente de viaţă, o 
mare bogăţie de amănunte, iar dezba
terea să fie implicită acestor prezenţe 
reale pe scenă, să reiasă în mod firesc 
din tot ce se întîmplă, neanunţată, ne-
subliniată. Am urmărit în toate repe-
tiţiile ca replicile, cuvîntul să nu se 
uzeze. Asta este îngrozitor în teatru : 
din o mulţime de cuvinte şi sensuri sta
bilité în lecturile la masă, multe se 
uzează pe parcurs, în rutina repetiţiilor. 
De aceea, am căutat o vorbire modernă, 
vie, cursivă, nu „de teatru". 

Spre deosebire de piesa lui Dorian, 
care tratează cu multă gravitate pro-
blemele etice, Fii cuminte, Cristofor 
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atacă o temă importante sub aparenţa 
glumei. Piesa lui Aurel Baranga este 
foarte solid construite şi agreabil scri-
să. Pentru mine, proiectele referitoare 
la acest spectacol, care desigur va inte-
resa mult publicul, se află încă într-o 
fază de elaborare. aşa că nu pot vorbi 
prea mult despre ele. 

Caniota lui Labiche invita la o pu-
nere în scenă care are contingente eu 
multe spectacole realizate de mine, ce-
rînd o mare disponibilitate şi supleţe 
fizică şi lăuntrică a actorului, fantezie, 
inventivitate, ritm viu, împletirea acţi-
unii eu muzica. Este un gen de spectacol 
care m-a pasionat şi mă pasionează în 
continuare. Fără să iau în serios ceea 
ce este numai o glumă, cred totuşi că, 
sub noianul de încurcături, evenimente, 
situaţii năstruşnice din piesă, se dese-
nează o temă importante. Nu e vorba 
de satiră. ci mai mult de ironie la 
adresa micii burghezii, a mentalităţii 
filistine. Prin asta, undeva, piesa atin-
ge nişte puncte de absurd. Absurdul 
exista şi în construcţie, şi în relaţiile 
dintre personaje, şi în felul lor de a 
gîndi. Chiar modalitatea de vodevil 
frizează, la urma urmei, absurdul : ni-
meni nu merge la închisoare cîntînd. Aş 
vrea ca asta să se simtă bine în tot — 
în joc, în decor. Nu ştiu încă exact cum, 
dar aş dori ca elemente reale să stea 
alături de elemente foarte convenţio-
nale, obiecte adevărate să stea alături 
de efecte artificiale, şi astfel să se 
nască gluma. Desigur, cînd vorbesc de 
absurd, mă gîndesc la un anume re-
gistru al dezvăluirii lui, nu foarte acu-
zat, nu foarte crud, ci integrîndu-se în 
atmosfera de formidabilă bună dispozi-
ţie a vodevilului. Mai întrevăd o temă 
comică a spectacolului : personajele sînt 
tipuri de bădărani, oameni mărginiţi, 
eu orizont foarte mie, care mimează 
gratia cea mai eterată, celé mai bune 
manière. Abia au călcat în Paris şi vor 
să treacă drept parizieni rafinaţi. Asta 
poate créa un suculent motiv de joc. 
Aş dori ca spectacolul să respecte 
foarte precis epoca, atmosfera Franţei 
de exact acum o sută de ani. Va tre-
bui să cercetăm, să studiem, pentru a 
aduce pe scenă „minunile", noutăţile 
vremii — care, desigur, în ochii noştri 
se vor arăta puerile —, şi a suprasubli-
nia astfel desuetul. în acelaşi timp, aş 
dori ca spectacolul să poarte amprenta 
unui adevărat vodevil, aşa cum se juca 
vodevilul în timpul maximei lui înflo-
riri, pentru a aduce în scenă un surplus 
de naivitate şi de farmec şi a créa încà 
un plan de teatralizare. 

DAVID ESRIG montează Troilus şi 

Cressida de Shakespeare la Teatrul 

de Comédie 

— In stagiunea care începe, tinta 
centrale a muncii mêle este spectacolul 
eu Troilus şi Cressida. 

Piesa pare la început o poveste stranie a 
războiului din Troia, dar, pe măsură ce 
pătrunzi în substanţa ei, se dezvoltă 
pînă la a ajunge o extrem de gravă şi 
tulburătoare trecere în revistă a celor 
mai însemnate preocupări ale societăţii 
lui Shakespeare. Universul de gîndire 
este aici mai cuprinzător, poate, decît în 
Hamlet. Amploarea dezbaterii este ab
solut uimitoare. Se discuta problema 
păcii şi a i'ăzboiului, se discuta preţul 
oricărui gest uman, în principiu. Se 
pune întrebarea dacă valorile umane au 
sau nu un caracter obiectiv şi care sînt 
criteriile şi ierarhia acestor valori. Se 
vorbeşte despre iubire şi fidelitate la 
un nivel foarte rar întîlnit, şi iubirea 
se dovedeşte nu îndeajuns de puternică 
faţă de presiunile contextului moral şi 
social. Dacă, în Roméo şi Julieta, dra-
gostea salvează tot, aici, iubirea cea 
mai puternică se dovedeşte insuficieht 
de puternică, iar infidelitatea Cressidei 
se arată ca fapt social, nu numai ca 
trăsătură de caracter, devenind astfel 
marca unor timpuri, verigă într-un lant 
de fapte, independente de această infi-
delitate. într-un sens istoric foarte con
cret şi, prin asta, foarte tulburător, se 
pune problema vechiului şi a noului, 

Desuetudinea cavalerismului troian, faţă 
în fată eu brutalitatea şi vulgaritatea 
negustorească a grecilor, nu lasă loc de 
opţiune, n-ai ce alege. Asta nu mai e o 
glumă : totul devine foarte grav, atît de 
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